
随着越来越多的创业者和老板意识到知识产权投入实缴的巨大价值，越来越

多的企业通过这种方式完成了注册资本实缴。那么，实缴的知识产权投资需要交

税吗？

知识产权投资实缴要交税吗？

随着越来越多的创业者和老板意识到知识产权投入实缴的巨大价值，越来越

多的企业通过这种方式完成了注册资本实缴。

但知识产权投资是所有投资方式中最复杂的，涉及知识产权、法律事务、工

商、财税等。尤其是税收问题，税务局的工作人员可能不太清楚。

所以在知识产权投资实缴的实际操作中，如果不是专业人士，很容易掉进税

务问题的坑里，而且这个坑很深。下面我们来深入解释一下知识产权投资的税务

问题。

1.知识产权投资的增值税处理

与知识产权投资相关的增值税是很多创业者和老板最容易忽视的问题，这里

面有很多坑，需要特别注意。

根据财税(2016)36号附件 1第十条规定，销售和服务无形资产或不动产，是

指提供服务，有偿转让无形资产或不动产。此外，第 11条还规定，报酬是指获

得金钱、货物或者其他经济利益。

也就是说，以知识产权出资的个人或单位，实际上是以知识产权(无形资产)

换取被投资企业的股权，属于财税(2016)36号附件 1第十一条规定的“其他经济

利益”，因此需要缴纳增值税。

用于出资的知识产权属于技术成果的，符合财税〔2016〕36 号《营业税改

征增值税过渡政策规定》附件 3第一条第(二十六)项规定条件的，可以免征增值

税:“纳税人提供技术转让、技术开发及相关的技术咨询和技术服务”。



这才是重点。如果你使用的知识产权是商标、版权等。，你要交增值税。如

果你使用的知识产权是专利、软件、集成电路布图等。，可以免征增值税。

此外，属于今年的优惠政策:2022年 4 月 1 日至 12月 31日期间，个人或小

规模纳税人企业以知识产权投资的，可按规定享受免征增值税。

2.知识产权投资的所得税处理方法

股东以知识产权投资企业，属于以非货币资产对外投资。个人和企业可按规

定享受分期纳税和延期纳税。这个问题容易踩坑，创业者一定要注意区别。

(1)个人所得税

根据《财政部国家税务总局关于个人非货币性资产投资有关个人所得税政策

的通知》(财税〔2015〕41号)，属于个人同时转让非货币性资产和投资。

个人转让非货币资产取得的收入，应按照“财产转让收入”项目核算和支付。

纳税人一次性缴纳税款有困难的，可以合理确定分期缴纳方案并报主管税务机关

备案，自上述应税行为发生之日起不超过五个日历年(含)内分期缴纳个人所得税。

(2)企业所得税

财政部《中华人民共和国国家税务总局关于非货币性资产投资企业所得税政

策的通知》(财税〔2014〕116 号)规定，居民企业(以下简称企业)以非货币性资产

对外投资确认的非货币性资产转让所得，可以在不超过五年的期限内分期计入相

应年度的应纳税所得额，按规定计算缴纳企业所得税。

(3)延期纳税(仅适用于技术股)

根据《财政部国家税务总局关于完善股权激励和技术入股所得税政策的通知》

(财税〔2016〕101号)，“三。对技术成果投资实行选择性税收优惠政策”，企业

或个人以技术成果投资境内居民企业，被投资企业支付的对价全部为股份(权)的，

企业或个人可选择继续执行现行相关税收政策或适用递延纳税优惠政策。



对技术成果投资选择递延纳税政策的，经向主管税务机关备案，可不在投资

入股当期纳税。允许递延到股份转让时，按照技术成果原值与合理税费的差额计

算缴纳所得税。

因此，如果股东以专利、软件、集成电路布图等知识产权出资，可以完全递

延所得税。

3.知识产权投资涉及的印花税

根据印花税法的规定，注册资本实缴需要缴纳万分之五的印花税，一般纳税

人减半，小规模纳税人为万分之一点二五。知识产权投资实缴涉及的印花税比较

少。

因此，如果知识产权投资属于技术成果投资，只需要缴纳印花税，增值税可

以免征，所得税可以缓缴。
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